
 

 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Για τους κ.κ. Υπουργούς 

-Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών 

-Ανάπτυξης 

-Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

-Τουρισμού 

 

Θέμα: «Μέτρα στήριξης Συνταξιούχων» 

Ο Βουλευτής Αργολίδας Γιώργος Γαβρήλος, καταθέτει προς τους κ. κ. Υπουργό 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, 

Υπουργό Ανάπτυξης & Υπουργό Τουρισμού, ως αναφορά, το από 16/7/2025 κοινό 

υπόμνημα των Συνταξιοδοτικών Οργανώσεων του Δημοσίου, μέσω του οποίου ζητούν την 

επίλυση μιας σειράς ζητημάτων που σχετίζονται με την ακρίβεια στις τιμές των προϊόντων, 

την προσωπική διαφορά στις συντάξεις, την επιστροφή της εισφοράς αλληλεγγύης, την 

κατάργηση του Ασφαλιστικού Κεφαλαίου Αλληλεγγύης Γενεών, τις συντάξεις χηρείας, την 

επαναφορά της 13ης & 14ης σύνταξης, την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και την 

συμπερίληψη των συνταξιούχων σε προγράμματα κοινωνικού τουρισμού. 

Επισυνάπτεται η σχετική επιστολή 

Παρακαλούμε για την απάντηση και τις δικές σας ενέργειες. 

Αθήνα, 22 Ιουλίου 2025 

 

Ο καταθέτων Βουλευτής 

Γαβρήλος Γιώργος  
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ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ  

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ (ΠΟΠΣ) 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ (Π.Ο.Σ) 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΣΩΜΑΤΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ( 

Π.Ο.Α.Σ.Α.) 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ (Π.Ο.Σ.-Ο.Τ.Α) 

 

 

Προς τον Πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ- ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ,  

 κ. Σωκράτη Φάμελλο 

 

 

Θέμα: Υπόμνημα θεμάτων- Αιτημάτων  

 

Αξιότιμε Κύριε Πρόεδρε, 

Οι Πανελλήνιες Συνταξιουχικές Οργανώσεις του Δημοσίου Τομέα, εκπροσωπούμε 500.000 

συνταξιούχους, έχουμε την τιμή να σας υποβάλουμε με υπόμνημα τα βασικά θέματα-προβλήματα 

που πιέζουν βάναυσα τους συνταξιούχους και απαιτούν άμεσες απαντήσεις, προς την επίλυσή τους, 

αφού είναι αδύνατον να τα ανεχθούμε και κυρίως να τα αντέξουμε. Η ύπαρξή τους όλο και 

περισσότερο αποδυναμώνει την επιβίωσή μας.  

 

Κύριε Πρόεδρε, γνωρίζουμε ότι την ευθύνη την έχει η Κυβέρνηση, την οποία και έχουμε 

ενημερώσει αναλόγως. 



Όμως επίσης ξέρουμε ότι και η αντιπολίτευση έχει ισχυρό λόγο και ρόλο, προκειμένου να συμβάλει 

ουσιαστικά ώστε να δοθούν δίκαιες λύσεις στα προβλήματά μας και να αποκατασταθούν όλες οι 

αδικίες και παρανομίες, τις οποίες επέβαλαν νόμοι που στην πραγματικότητα ήταν αντίθετοι από 

τις διατάξεις του Ελληνικού Συντάγματος.  

Κύριε Πρόεδρε,  

Σας υποβάλλουμε με την παρούσα επιστολή μας μερικά από τα σημαντικότερα θέματά μας, 

αφενός για τη σωστή ενημέρωσή σας και αφετέρου για να τα λάβετε υπόψη σας στην εξαγγελία του 

προγράμματός σας στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης (ΔΕΘ).  

 

Αιτήματα: 

1.Ακρίβεια  

Η συνεχής αύξηση βασικών προϊόντων, απαραίτητων για την επιβίωσή μας, όπως τρόφιμα, ενέργεια 

(καύσιμα και ρεύμα) κλπ, έχει δημιουργήσει αξεπέραστο πρόβλημα στην αγοραστική ικανότητα των 

συντάξεών μας. Η οικονομική μας αποδυνάμωση είναι ταυτόσημη με τη μνημονιακή περίοδο όταν 

τότε διαγράφονταν εκατοντάδες ευρώ από τη σύνταξη. Οι εναπομείνασες –πενιχρές ακόμη- 

συντάξεις μας, καταβροχθίζονται από τις τιμές των ειδών κατανάλωσης. Σας ζητούμε να προτείνετε 

και να υποστηρίξετε άμεσα μέτρα προστασίας των συντάξεών μας από τη συνεχόμενη οικονομική 

τους υποβάθμιση λόγω της ακρίβειας. Είναι άμεση η ανάγκη απόδοσης της τιμαριθμικής 

αναπροσαρμογής σε όλους ανεξαιρέτως τους συνταξιούχους, χωρίς να γίνει συμψηφισμός με την 

προσωπική διαφορά. Εξάλλου ο τιμάριθμος αποδίδεται για να προστατεύσει τις υπάρχουσες 

συντάξεις και δεν αποτελεί σε καμία περίπτωση αύξηση. 

2.Προσωπική διαφορά   

Η άδικη και απάνθρωπη εφεύρεση του κ. Κατρούγκαλου (ν.4387/2016) της προσωπικής διαφοράς 

κυριαρχεί και φροντίζει προκλητικά να φτωχαίνει όλο και περισσότερο εκατοντάδες χιλιάδες 

συνταξιούχους. Δεν είναι δυνατόν μετά από 15 χρόνια- δεν ξέρουμε και πόσα άλλα θα 

ακολουθήσουν- να παραμένουν παγωμένες οι συντάξεις μας όσο παραμένει ίδια και αμετάβλητη η 

ρύθμιση, μεσαιωνικής αντίληψης, του νόμου 4387/2016 . 

Άμεσα πρέπει να ενσωματωθεί η προσωπική διαφορά στην κύρια σύνταξή μας. Εξάλλου η 

ενσωμάτωση δεν επιβαρύνει άμεσα τον προϋπολογισμό, αφού το ανάλογο ποσό αποδίδεται στους 

συνταξιούχους και, όπως μας έχουν διαβεβαιώσει, δεν πρόκειται να αφαιρεθεί από κανένα 

συνταξιούχο. Άρα η απόφαση ενσωμάτωσης αποτελεί καθαρά λογιστική πράξη. Έτσι, θα 

ομαλοποιηθεί η κατάσταση από το 2026. Όποια άλλη μεθόδευση όπως αυτή των επιδομάτων, δεν 

μας βρίσκει σύμφωνους. 

 

 

3.Σε όλες τις συντάξεις –κύριες και επικουρικές- να δοθούν αυξήσεις στο ύψος του τιμάριθμου, για 

τα έτη 2022, 2023 και 2024.  

4.ΕΑΣ  

α)Με τις αποφάσεις της Ολομέλειας του Ελεγκτικού Συνεδρίου 204/2017 και 504/2020 οι 

κρατήσεις ΕΑΣ για το 2017 και 2018 είναι παράνομες και πρέπει να επιστραφούν. β)Οι κρατήσεις 



υπέρ του ΑΚΑΓΕ να σταματήσουν άμεσα. Οι λόγοι παρακράτησης είναι εντελώς άδικοι και 

παράλογοι.  

γ)Κατάργηση του ΑΚΑΓΕ. Τα αποθεματικά που έχουν συσσωρευθεί- περίπου 20 δις ευρώ- να 

χρησιμοποιηθούν για την πληρωμή των οφειλόμενων αναδρομικών και το υπόλοιπο να αποτελέσει 

την αρχική υποστήριξη για την επιστροφή της 13ης και 14ης σύνταξης. Οι μελλοντικές συντάξεις δεν 

προστατεύονται με ταμεία που τα υποστηρίζουν πάλι οι συνταξιούχοι με νέες εισφορές. Οι 

συντάξεις διασφαλίζονται με τις εισφορές των εργαζομένων, των εργοδοτών και του κράτους. 

 

5.Συντάξεις χηρείας 

- Άμεση ενοποίηση της ρύθμισης απονομής των συντάξεων με τα ίδια χαρακτηριστικά για τους 

συνταξιούχους του πριν το 2016 και αυτούς του μετά του 2016 σύμφωνα με την τελευταία 

νομοθεσία (ν.4611/2019). 

- Κατώτερη σύνταξη χηρείας στο ύψος της εκάστοτε εθνικής σύνταξης –σήμερα 436 ευρώ- 

-Η σύνταξη που κληρονομείται σε σύζυγο που δεν εργάζεται ή δεν παίρνει άλλη σύνταξη 

απονέμεται στον κληρονόμο εφ’ όρου ζωής στο 100% της σύνταξης του αποβιώσαντος. 

-Ο κληρονόμος δικαιούται να επιλέξει ποια από τις συντάξεις ορίζει ως πρώτη και ποια ως 

δεύτερη. 

-Η δεύτερη σύνταξη απονέμεται στο 70% εφ’ όρου ζωής. 

6.Αναδρομικά 2015- 2016 

Η απόδοση των εν λόγω αναδρομικών που παράνομα έχουν παρακρατηθεί στο 11μηνο (2015-

2016) και αφορούν τα Δώρα (Χριστουγέννων και Πάσχα) και το επίδομα αδείας, μαζί με τις 

παράνομες κρατήσεις από τις επικουρικές συντάξεις, να αποδοθούν σε όλους τους συνταξιούχους, 

ανεξάρτητα αν έχουν προσφύγει δικαστικά ή όχι.  

7.Επαναθεσμοθέτηση της 13ης και 14ης σύνταξης 

Η επαναφορά και η απονομή της 13ης σύνταξης -Δώρο των Χριστουγέννων καθώς και της 14ης -

Δώρο Πάσχα και επίδομα αδείας- είναι σωστό και δίκαιο να νομοθετηθεί και να επανέλθει η 

απόδοσή τους και προφανώς να σταματήσει η όποια παροχή βοηθητικών επιδομάτων.  

 

 

 

8.Αφορολόγητο  

Άμεσα η αύξηση του αφορολόγητου εισοδήματος στα 14.000 ευρώ. 

9.Ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 

α) Οι συνταξιούχοι με απόλυτη συνέπεια πλήρωσαν όλες τις συνδρομές τους για την περίθαλψή 

τους σε όλο τον εργασιακό τους βίο. Πέραν αυτού συνεχίζουν να πληρώνουν 6% από την κύρια 

σύνταξή τους και 6% από την επικουρική τους. Δεν είναι ούτε δίκαιο ούτε σωστό να συμμετέχουμε 

στα φάρμακα και στην περίθαλψη.  



β) Άμεση πρόσληψη ιατρικού, νοσηλευτικού, διοικητικού προσωπικού και όποιων άλλων 

κατηγοριών χρειάζεται το σύστημα υγείας, όπως προτείνουν οι Οργανώσεις των ιατρών και η 

ΠΟΕΔΗΝ. 

γ) Υποστήριξη και ενίσχυση του Εθνικού συστήματος υγείας. 

10.Κοινωνικός Τουρισμός 

Είναι άδικο αλλά και αδικαιολόγητη πολιτική απόφαση να εξαιρούνται οι συνταξιούχοι του 

Δημοσίου και Ιδιωτικού τομέα από παροχές κοινωνικού τουρισμού. 

11. Άμεση απόδοση της συνδρομής του 0,20 ευρώ: Άμεση απόδοση της συνδρομής που παρακρατείται 
εκουσίως από τις συντάξεις κάθε μήνα 0,20 ευρώ, στις Συνταξιουχικές Οργανώσεις που τα δικαιούνται, 
σύμφωνα με την υπάρχουσα νομοθεσία. Οφείλονται: το σύνολο των εισφορών για το 2023 και το 2024 και 
το 20% από το 2018 έως και το 2022.  
 

Κύριε Πρόεδρε,  

Αφού σας ευχαριστήσουμε για την κατανόηση, ελπίζουμε βάσιμα στη θετική ανταπόκριση στα 

αιτήματά μας και είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση και βεβαίως, εάν το 

θέλετε και εσείς, μετά χαράς σας περιμένουμε, για πλήρη ενημέρωσή σας στα γραφεία μας. 

 

Με εκτίμηση 

 

Οι Πρόεδροι                                                 Οι Γεν. Γραμματείς  

 

ΗΛΙΑΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ,                                    ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΔΑΡΑΚΟΣ 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ                       ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΕΤΤΑΣ                                    ΚΟΥΤΣΟΠΟΔΙΩΤΗΣ ΟΔΥΣΣΕΑΣ  

ΣΩΤΗΡΗΣ ΣΟΥΛΟΥΚΟΣ                                  ΔΑΛΑΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

 

 




